

## 纪念中国共产党成立95周年特刊

95年波澜壮阔

95年伟业辉煌

## 咸宁党史概况

红船领航95载，搏风击浪一帆悬。

在实现中华民族伟大复兴征程上，我们迎来了中国共产党95周年华诞。

咸宁是一块被无数烈士鲜血染红的土地，有着光荣的革命斗争历史。在新民主主义革命时期，鄂南人民有着光荣的革命斗争历史，在共产党的创建和大革命时期，鄂南各县相继建立了中共县委和特支，工农运动蓬勃发展，在支援北伐、驱逐军阀、反帝反封建等一系列斗争中发挥了重要作用。

在土地革命战争时期，以鄂南为中心的鄂东南苏区是湘鄂赣苏区主要组成部分，版图约占湘鄂赣省二分之一。

全盛时期共产党员人数占全省同期党员人数60%以上。鄂东苏区创建了红三师、红十七军、红三军团等中国工农红军部队。红三军团后与红一方面军组建为红一方面军（中央红军），参加举世闻名的二万五千里长征。

抗日战争时期，鄂南抗日民主根据地是鄂豫边区的重要组成部分，其间曾建成相对独立的湘鄂赣边区，成为八路军南下支队挺进湘粤北返中原的后方基地。

解放战争时期，鄂南地下共产党组织发动群众进行反对国民党发动派的斗争，搜集敌人情报，运送军用物资，积极参军参战，配合人民解放军解放了鄂南各县。

新民主主义革命时期的鄂南（含阳新）人民，在中国共产党的领导下，前仆后继，英勇奋战，先后有30多万余名志士献出了自己的宝贵生命，其中有35位地、师级以上领导干部。

他们用生命和鲜血保卫党，保卫红色政权，坚持28年红旗不倒，终于迎来新中国的诞生，为新民主主义革命的胜利作出了巨大的牺牲和贡献，在中国革命史上写下了光辉的一页。

## 革命赤子——何功伟

何功伟，1915年11月21日生于湖北省咸宁市（现咸安区）柏墩乡中田畈村。

1930年夏，他考入湖北省立第二中学。1933年7月，考入湖北省立文昌高级中学。1935年，北平“一二九”爱国学生运动爆发后，他奔走于武汉各学校，参与组织武汉中等以上学校抗日救国联合会，并担任该会常务理事，发动各校学生举行声援北平学生示威游行。

“一二九”运动后不久，改名何明理，离开湖北到上海，到上海参加全国学联工作，任常委。

1936年8月，加入中国共产党。

“七七”事变后，上海成立青年抗日救国服务团，何明理被选为该团组织部长，改名何明行。11月，上海战局吃紧，何明理决定回湖北工作。12月，被选为湖北省工委农委委员，在湖北省省会武汉工作。

在狱中，何功伟同敌人进行了坚决的斗争。他还赋诗填词，谱写了《狱中歌》：“我热血似潮水的奔腾，心志似铁石的坚硬。我只要一息尚存，誓为保卫真理而抗争……”

1941年7月10日，何功伟被敌人押进恩施牢房后山五道洞监狱。在临刑的100余级石板路上，遍体鳞伤、拖着沉重脚镣的他义无反顾、高唱《国际歌》，慷慨就义，时年26岁。

鄂南特委成立后，他首先抓紧各

## 革命先驱——李文卿

李文卿，1902年12月30日出生于嘉鱼县大屋山村一个农民家庭。

1925年参加革命，同年加入中国共产党，是嘉鱼县的第一个中共党员。

1926年8月底，北伐军第八军一部进入嘉鱼，李文卿组织百余船只，协助北伐军渡过长江。

随后，布置在米埠、阮家山一带活动的吕金城，秘密组织农民协会，发展农协会员一千多人。6月，日寇侵犯宜昌，中共中央南方局决定在宜昌的工作人员分批撤往巴东、恩施。8月，他到达恩施，根据南方局指示，湘鄂西特委改组为鄂西特委，他任书记。

1927年8月，加入中国共产党。

“七七”事变后，上海成立青年抗日救国服务团，何明理被选为该团组织部长，改名何明行。11月，上海战局吃紧，何明理决定回湖北工作。12月，被选为湖北省工委农委委员，在湖北省省会武汉工作。

在狱中，何功伟同敌人进行了坚决的斗争。他还赋诗填词，谱写了《狱中歌》：“我热血似潮水的奔腾，心志似铁石的坚硬。我只要一息尚存，誓为保卫真理而抗争……”

1941年7月10日，何功伟被敌人押进恩施牢房后山五道洞监狱。在临刑的100余级石板路上，遍体鳞伤、拖着沉重脚镣的他义无反顾、高唱《国际歌》，慷慨就义，时年26岁。

李文卿第三次被捕入狱。

在监狱里，李文卿争取宪兵看守转变立场，经李文卿多次做工作，有一年轻宪兵看守被感化，于是李文卿通过他传递信件。这位宪兵的行动被国民党特务查获，被判死刑。临行时，他高呼“打倒国民党！”

1934年秋的一天夜晚，敌看守班打开牢房门，李文卿所在的牢房的铁门，李文卿英勇就义。1960年8月，嘉鱼县人民委员会兴建革命烈士纪念塔，将李文卿同志的英名及其革命业绩铭刻于上，永志纪念。

1928年6月，党组织安排李文卿

## 民主先驱——漆昌元

漆昌元，1904年8月22日出生于湖北省蒲圻县上寺团山里漆家（现杨家岭蛟龙桥村）。

1920年，漆昌元考取武汉两湖师范，随后又考入武昌中华大学医科学习，“五四”运动爆发不久，漆昌元以满腔热情投入到革命潮流中。

1924年冬，漆昌元转为中国共产党正式党员。1925年2月，他到蒲圻秘密进行革命串连，并于1926年初领导组建了中共蒲圻县第一个党小组。

1926年8月上旬，北伐军逼近蒲圻，漆昌元迅速组织了以青年学生为骨干的“敢死队”，准备策应。8月24日，北伐军进攻蒲圻，漆昌元“敢死队”组织了十几支快枪，并将鞭炮装在桶里，在城南鸡公山处同时鸣放，吓得北伐军仓皇逃离。

北伐辅助车后，特委经反复研究，认为武装暴动的难点，是消灭国民党驻蒲圻的第13军9师115团。计划会“全民自卫营”（原县警备队），进一步扩大革命武装。

在此之前的11月，漆昌元决定9月9日夜间举行暴动，黄文卿、吕金城率领百余名赤卫队员和数百名农会会员，分三路进攻米埠。

漆昌元迅速组织了以青年学生为骨干的“敢死队”，准备策应。8月24日，北伐军进攻蒲圻，漆昌元“敢死队”组织了十几支快枪，并将鞭炮装在桶里，在城南鸡公山处同时鸣放，吓得北伐军仓皇逃离。

漆昌元立即购买了武器，迅速武装了工人纠察队，并把机枪架在屋顶，对准淮河的敌军猛烈扫射。9日凌晨，漆昌元迅速组织了以青年学生为骨干的“敢死队”，准备策应。8月24日，北伐军进攻蒲圻，漆昌元“敢死队”组织了十几支快枪，并将鞭炮装在桶里，在城南鸡公山处同时鸣放，吓得北伐军仓皇逃离。

漆昌元立即购买了武器，